

缅甸叫停备受争议的密松水坝

缅甸总统吴登盛今日致信缅甸议会 (<http://www.dvb.no/news/china-backed-myitsone-dam-%E2%80%98suspended%E2%80%99/17887>),要求暂停中国投资 36 亿美元建设的位于伊洛瓦底江上游的密松水坝项目。这一令人震惊的声明,主要得益于来自缅甸公民社会以及克钦当地社区基于[密松大坝建设可能带来的环境和社会的负面影响](http://www.internationalrivers.org/en/southeast-asia/burma/myitsone-dam) (<http://www.internationalrivers.org/en/southeast-asia/burma/myitsone-dam>),所进行的坚持不懈地抗争。

2007 年,中国水电投资集团公司与缅甸政府签订了关于在克钦境内的伊洛瓦底江以及恩梅开江、迈立开江建设 7 座水坝,累计投资额将达到 200 亿美元的合作协议。据缅甸河网报道 (<http://www.burmariversnetwork.org/dam-projects/irrawaddynmaimali.html>),其中高 152 米,总装机容量为 600 万千瓦的密松水坝是七个拟建大坝中产能最大的一个。密松水坝的建设将直接影响到下游数百万世代依靠伊洛瓦底江作为耕种、渔业和交通的平民的生活。此外,大坝还会破坏克钦人民最重要的文化遗址,以及作为缅甸重要地标之一的区域。

今年年初,据中国电力投资有限公司进行的备受争议的环境影响评价报告显示,“没有必要在颇具影响力的伊洛瓦底江上,建设如此巨大的水坝。”公民社会和当地社区反对建设大坝的活动已坚持数月。[民主党领导昂山素季也就大坝项目进行了批判](http://www.burmapartnership.org/2011/08/daw-aung-san-suu-kyi-appeal-to-save-the-irrawaddy-river/) (<http://www.burmapartnership.org/2011/08/daw-aung-san-suu-kyi-appeal-to-save-the-irrawaddy-river/>),并强调保护伊洛瓦底江的重要性。

在建的密松大坝同时也[引起了近期爆发](http://www.earthrights.org/campaigns/fighting-rages-near-controversial-development-projects-burma) (<http://www.earthrights.org/campaigns/fighting-rages-near-controversial-development-projects-burma>)的缅甸政府军与控制克钦大部分地区的少数民族武装——克钦独立武装(KIA)之间的冲突的关注。此冲突爆发于今年年初,是由于缅甸政府军进驻克钦独立武装控制区所引发,已导致数以万计的平民流离失所。

密松水坝的停建,反映了缅甸公民社会所取得的成功。但与此同时,项目停建背后隐藏的问题,特别是对于有关缅甸政府与克钦独立武装,以及与中国方面的关系和进一步的磋商还需要继续关注。有乐观人士估计,对于密松项目的停建也会为缅甸当地社区提供一个更加开放的环境来讨论关于其他自然资源开发项目所引起的环境的、社会的和经济的影响,包括在建的萨尔温江上的大坝,以及由[孟加拉湾通往中国云南省的石油天然气管道项目](http://www.earthrights.org/publication/burma-china-pipelines) (<http://www.earthrights.org/publication/burma-china-pipelines>)。